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LA TROISIĖME PARTIE

Dans la troisième partie de la traduction du livre L‘esthètique de la gravure italienne, 
de Pierre Poirier ( traduction faite par dr. Ana Martin) on a présenté le lumninisme baroque. 
L‘initiateur du mouvement était Franco, dit Semoleo, aquafortiste maniant le burin et Federico 
Barocci. Le deuxième chapitre couvre l‘analyse de L‘Académie des Carracci: Ludovico, 
Agostino et Anibale. Ils atteignent la perfection plastique dans des nombreux travaux. 
Michelangelo Merisi, dit Le Caravagio revient au naturel et le transfigure grâce au rayon 
lumineux issu d‘un seul foyer. Le dernier chapitre comprend deux parties: 1.) Virtuoses de 
L‘École de Bologne: Grimaldi- Procacini- Guido Reni qui va de la manière suivant une libre 
inspiration comme son élève Simone Contarini, 2.) Graveurs-Peintres Parthénopéens: G. de 
Ribera, L. Giordano, auteur de satires et d‘arabesques, Salvator Rosa se joue des difficultés en 
composant par amour de l‘art. Il a crée des formes douces d‘intelligence, Valentine Lefèvre, 
Pietro Testa fait preuve d‘esprit inventif, Cantagallina, patron de Stefano della Bella,etc. Della 
Bella introdiut le siècle italianissime.

Mots clef: estampe, aquaforte, graveur, luminisme baroque.

CUPRINS
CARTEA A III-A.- EPOCA ILUMINISMULUI BAROC

CAPITOLUL 1. 1570, 1581. Iniţiatorul mişcării. Franco zis Semoleo, 
aquafortist şi mânuitor al dăltiţei l-a avut pe Federico Barocci ca şi ajutor. 
Născut la Urbino, de la Baroccio n-au rămas decât patru opere, printre care, 
Bunavestire, în aquaforte, reluată în pointe-sechè. Zona de lumină accentuează 
trăirile sufleteşti cauzate de operă.

CAPITOLUL 2. 1588. Academia fraţilor Carracci: Ludovico, Agostino, 
Anibale. Ludovico, după Anibale atinge perfecţuinea plastică în sentimentala

 Sfânta Familie. Arta gravorului nu se separă de arta pictorului. Odoardo 
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Fialetti.
CAPITOLUL 3. 1600. Reacţia: Michelangelo Merisi, zis Caravagio, 

revine la natural, pe care-l transfigurează graţie zonei luminoase ivită dintr-un 
singur centru.

CAPITOLUL 4. 1624, 1660,1546,1650. Virtuoşii din Şcoala de la 
Bologna: Grimaldi - Procaccini - Guido Reni îşi formează propria manieră 
urmând libera inspiraţie. - Elevul lor, Simone Contarini accentuaeză această 
impresie într-un desen pe metal, asemănător unui crochiu în peniţă, în lucrarea 
Naşterea Fecioarei. Gravorii-pictori: G de Ribera, L.Giordano autor de satire 
şi arabescuri, Salvator Rosa trece peste dificultăţi compunând de amorul 
artei. Lucrarea sa Lupta Tritonilor reprezintă forme înzestrate cu inteligenţă.-
Valentin Lefèvre, - Umanistul Pietro Testa îşi dovedeşte un spiritul inventiv. 
Tempesta l-a influenţat pe Cantagallina, patronul lui Stefano della Bella. Della 
Bella exersează în a-l urma pe Jacques Callot de la care împrumută viziunea 
microcosmică. Îl urmează şi în vederile panoramice. Urmând maniera lui 
Callot, cu uşurinţă unică şi fecunditate, Della Bella introduce secolul inspiraţiei 
din operele italienilor.

CAPITOLUL I
INIȚIATORUL FEDERICO BAROCCI

Venețianul Giovanni Battista Franco supranumit Semoleo, pentru că 
era pistruiat, este născut în 1498 și semnează cu inițialele numelui său. Acest 
discipol al lui Marc-Antonio, se formează la Florența, pleacă la Roma, dar 
revine, să moară, în orașul natal, în 1561, după o carieră fructuoasă. Discul 
său gravat, dedicat unei tinere Madone jucându-se cu copilul este o aquaforte 
bogată în sensibilitate. Glorificarea nașterii lui IIsus e reprezentată de 6 îngeri 
ghemuiți sub cerul liber în Adorația Păstorilor. Acest pictor-gravor distribuie 
luminile, precum și culoarea cu ajutorul aquafortelui retușat cu dăltița. Planșa 
nr. 1.) LXII - G.B.Franco - Adorația păstorilor (partea stângă), Colecția 
Pierre Poirier. El poate să fie autorul planșei cu Potopul: Planșa nr.2 ) LXIII- 
G.B.Franco - Potopul, Colecția Pierre Poirier.

Contemporanul său, Vasari, confirmă că, prin acest mijloc el a reprodus 
un număr considerabil de opere după marii maeștri, în maniera lui Raimondi. 
El merită să fie semnalat, cu atât mai mult, cu cât, în momentul când picta 
fresca din catedrala din Urbino, îl inițiază în arta sa pe Federico Barocci,

 Născut la Urbino în 1528, format în anturaj roman, mort în 1612, 
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Federico Fiori zis Baroccio, căruia Bellori și Baldinucci îi consacră porecla 
de Barocci, vine să dea primele expresii ale picturii baroce. Aquafortistul 
luminist marchează aramele cu intenții picturale clare, prin acentuarea demi-
tentei, menajând umbrele traversate de zone luminoase.

Patru capodopere asigură gloria lui Baroccio: Madona pe nori, 1570, 
Sfântul Francisc primind stigmatele, 1577, Apariția lui Christos Sfântului 
Francisc, 1581, după tabloul său din biserica din Urbino, și, în sfârșit, regala 
Bunavestire, care reproduce pânza din biserica din Loretta, aflată astăzi la 
Vatican. Într-o tehnică personală, aceste piese au fost executate la vârsta 
matură. Ele aproape ating perfecțiunea, artistul nevrând să se depășească pe 
el însuși. Probabil că, absorbit de execuția unor subiecte vaste, Federico Fiori 
n-a avut plăcerea să realizeze alte arame, oarecum alăturând meseriei de pictor 
pe cea de gravor.

După ce a dat orașului natal Extazul Sfântului Francisc, pictorul se 
decide să graveze el însuși și o face excepțional, după tabloul de altar. Era, de 
altfel, un obicei practicat și de flamanzii aclimatizați în Italia. Apărând într-o 
glorie iradiantă, Christos binecuvântează călugărul care deschide brațele 
pentru a primi stigmatele. Sfântul Francisc îngenunchează, în plină lumină, 
într-un cadru susținut de linii verticale, în timp ce gardenul este indicat cu 
orizontale lejer trasate. Pe fondul celulei, făcută din cadrileuri minuțioase, se 
deschide o poartă comandând un oratoriu ce luminează flacăra de pe masă. 
Centrul e înconjurat de scena ce vibrează în valori gradate. Densitatea tușelor 
diferențiază fiecare element: astfel, vârful norilor este obținut prin hașuri 
oblice, încrucișate. Domnul Iisus, care este lumină, înaintează pe un nor, 
alcătuit, la rându-i, din puterea sufletului. Cu o mână deschisă, Domnul Iisus 
apasă pasiunile, cu alta binecuvântează ființa care-și ridică ochii, invocând 
spiritul divin să intre în suflet. Planșa nr.3) LXIV- Federico Barocci, Sfântul 
Francisc în extaz, Colecția Pierre Poirier. 

Cunoașterea profundă a picturii, extremă virtuozitate a desenatorului 
eșafodează volumele. Odată ansamblul stabilit, după ce acuafortele a cuprins 
delicat metalul, pointe-séche-ul intră în acțiune penru a întări umbrele. 
Exemplarul poartă în colțul drept numele autorului și mențiunea: ”inventor 
incedebat”. Mai mult modestă, decât sensibilă, compoziția Stigmatele 
Sfântului Francisc pare ivită din imaginație și relevă știința unui artist care, 
nepracticând gravura, nu folosește nici o rețetă particulară, dar folosește liber 
mai multe. Poate că îi făcea plăcere să-și exerseze  mâna. El duce maiestuoasa 
Bunavestire la desăvârșire. 
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Conștient că, Bunavestire marchează o dată importantă în istoria 
sensibilității italiene, Federico Barocci îi consacră o planșă. O gravură de 
pictor, îmbibată de valorațiile culorii completează tabloul în ulei: o fereastră 
deshisă, o cortină ridicată, Palatul Ducal însoțit din flanc de dealurile orașului 
Urbino, scăldat în lumină; îngerul blond, în haină galbenă împrăștie o lumină 
albă corporizată. O zonă celestă frapează tânăra femeie, surprinsă de intrarea 
mesagerului, care, făcându-se umil cade în genunchi, încurat în a-și formula 
salutul pentru a-și întări mesajul. Emoționată, coborând privirea, pentru a nu fi 
indiscretă, Celesta, în haină albastră răspunde cu un gest. Demi-tenta, în toate 
nuanțele conferă scenei o extremă duioșie. Fețele, care sunt făcute dintr-un 
pointillé cu dăltița se detașează net pe fondul hașurat. Transparentă, umbra 
nu este nici opacă, nici neagră. Deschis spre depărtare, ochiul de fereastră 
sugerează adâncimea și întărește densitatea corpurilor. Alternanța atitudinilor 
răspund la această asimetrie, care, în arta barocă, echivalează cu un acord 
de nedepășit. În sfârșit, în colțul din primul plan, pisica torcând pe un pled, 
induce senzația unei vieți liniștite. În analiza tehnică e folositoare reflecția lui 
Bellori, anticar papal: ”desenul de o atât de nobilă alură se descoperă gravat în 
aquaforte de mâna artistului cu efectul de a-i culege frumusețile”. Planșa nr.4 
) LXV- Federico Fiori zis Baroccio, Bunavestire, Biblioteca Vaticanului.

Dând veridicitate poemului Buneivestiri, o creionare exteriorizează 
misterul. Pictura gravată redă cel mai sensibil miracolul luminos. Undele nu 
vin pe fereastra deschisă, ele coboară din plafon captând privirea spectatorului 
și modelează fața feminină. Ivită din fenomenul concentrației asemănătoare 
imaginii care se formează în creierul ființei îngenunchiate, claritatea ia formă 
în penumbră. Ca și sunetul, lumina este o vibrație corespunzătoare unei 
mișcări a materiei. Posibilitățile iradiante ale aquafortelui fac apel la clar-
obscur, înainte de a atinge indefinitul,  ca în lucrarea ce-l reprezintă pe Sfântul 
Francisc din Assisi.

După ce, discipolii lui Marc-Antonio au apelat la raphaelismul modeleului 
până la epuizare, s-a creat astfel, o nouă formulă, ceea ce Stendhal numește 
”Baroc”. Barocul a exercitat o influență directă asupra lui Agostino Carracci 
și a bolognezului Marc-Antonio. Puțin după 1600 el încredințează a sa Punere 
în mormânt lui Egidius Sadeler, pentru model. Punerea în caroiaje putea să 
servească la o reducere sau o mărire a operei. I-a fost permis să avanseze, 
prin punerea la loc, în mod egal, a desenului sumar, în piatră neagră, reluată 
în creion alb, punerea în careu putând să servească la micșorare la fel de bine 
ca și la mărire. 
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La sfârșitul secolului al XVI-lea, flamanzii rămân în atelierele italienești 
reproducând fidel tablourile ce vor servi ca inspirație lui P.P. Rubens și 
gravorilor săi: Luc Vasterman și Paul Dupont, zis Pontius. Rubens cere 
ajutoarelor sale să modeleze și să umbrească cu puncte, să distribuie lumina 
zilei și să gradeze intensitatea luminoasă reglând valorile unei compoziții. 
Cu ajutorul materialelor asamblate de arheologi, estetica întreagă servește la 
dezvoltarea sub unghiul sensibilității, a elementelor plastice.

CAPITOLUL III
ACADEMIA CARRACCILOR

Devotat spiritului universal de a ști, omul Renașterii dă operelor sale 
o profunzime singulară. Enciclopediștii formei se exprimă în numeroasele 
discipline ale desenului din care gravura este una din cele mai înalte. Astfel, 
arhitectul Alberti, în consens cu preocupările sale poate fi numit un ”estet”. 
Estetica gravurii tinde să stabilească un criteriu de frumusețe în compoziția 
unei stampe. Ideea exprimată are ca bază percepția unui ansamblu de elemente 
a cărei prezență provoacă o senzație de armonie născută din acordul proporțiilor. 
Se naște din aceste impresii un sentiment de satisfacție, văzut plin de bucurie.

Cel mai ilustru din gravorii bolognezi romanizați, Marc-Antonio 
Raimondi devine șeful clasicilor. Secolul al XVI-lea, în ansamblu a fost secolul 
gravurii în dăltiță. Fremătătoare, aquafortele lui Parmigianino nu au fost deloc 
apreciate când au apărut, între 1527 și 1540. Marele Baroccio s-a servit de un 
procedeu care a trecut aproape de neobservat, înainte ca familia Carracci și 
Caravaggio să ne arate ceea ce pot să tragă din mușcăturile practicate în placa 
de metal. Cei din familia Carracci nu aveau altceva de făcut decât să urmeze 
formula creată de Barrocio.

Trei arhetipuri de artă barocă găsesc în gravură un mod de expresie 
complementară: Ludovic Carracci, inițiatorul, născut la Bologna, în 1555, 
mort în 1616 și-a împărtășit entuziasmul verișorilor săi: Agostino, născut în 
1557 și mort la Parma, în 1602 și Anniballe, născut la Bologna în 1560 și mort 
la Roma, în 1609. Aceeași dragoste pentru meserie îi animă.

Carraccii își fac mâna într-o școală bună, în timp ce învățăceii exersau 
să reproducă opera marilor maeștri înainte de a crea, la rândul lor. Istoricii 
amintesc faptul că Lodovico s-a dus la Tintoretto la Veneția, apoi la Florența. 
El stă la Mantua și îi precede pe verișorii săi la Parma, centru activ în această 
epocă. După sfatul celui mai bătrân, Anniballe se instalează la Parma și scrie 
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magnificului său văr, Lodovico, că bătrânul bărbos din Madona și Sfântul 
Ieronim i-a făcut invitația să imite grația lui Parmigianino. El se justifică: ” Eu 
am văzut puttini lui Corregio respirând, trăind și râzând cu atâta farmec încât 
i-a convenit să se bucure cu ei. I-am scris fratelui meu care trebuie să vină 
neaparat la Parma, unde va vedea lucruri care eu n-am crezut că există. Când 
Agostino va sosi noi ne vom apropia această bună manieră care trebuie să fie 
a noastră pentru a mortifica canalia cu bonetă care ne critică ca și cum am fi 
făcut o crimă” ( 18 aprilie 1580).

ȘEDEREA ȘI MUNCA LA PARMA ȘI VENEȚIA

Această canalie era gloata manieriștilor, deranjați în comerțul lor, de 
apariția acestor trei protagoniști ai realului, pur și simplu. Pentru cucerirea 
realității echilibrate, ei adoptă o ordine deja consacrată de trei genii venețiene. 
Anniballe mai scrie: ”Eu n-am fost la Veneția să văd opera lui Tizian și aș muri 
nemulțumit”. Deliciile Parmei nu ajung studentului sârguincios și în aceeași 
scrisoare spune: ”Eu am văzut bolțile bisericii pictate de la Steccata; după 
părerea mea, Parmigianino nu are nimic în comun cu Corregio căci gândurile 
și conceptele sale provin din capul său, sunt inventate de el. Alți pictori se 
inspiră fie după model, fie din statui, desene, în timp ce Parmigianino este el-
însuși. Mă exprim dificil, dar eu înțeleg”.

Anniballe Carracci recomandă fratelui său Agostino să cumpere cele 
două arame care-l interesează. Cronicarul Malvasia se întreabă ce planșă avea 
acesta? Era cea cu Rachela, de belgianul Calvaert sau Bologna, pe care a gravat-o 
la cererea pictorului Tibaldi? Pentru artiștii de această anvergură, gravurile 
de reproducere erau un simplu exercițiu de mână practicate în momente de 
repaus. Ca și marii maeștrii din toate epocile, cei din familia Carracci vin să se 
înscrie în tradiție pentru a o reânoi, marcând-o cu personalitatea lor.

După ce a sosit la Veneția, unde a văzut Tentația Sfântului Antonie, de 
Tintoretto, bătrânul Lodovico Carracci revine la Parma, arborând o doză de 
suavitate, pe care unii i-o reproșează. Acești oameni de geniu simt necesitatea 
de a-și perfecționa maniera de lucru.

Așa cum visase, Annibale Carracci descoperă Veneția în prezența 
marilor artiști, el rămâne ”mirat, copleșit, neașteptându-se să vadă minuni și 
fără să-și imagineze că acestea au fost de o asemenea amploare”. Spune cu 
modestie:”îmi dau seama că nu știu nimic”. Cel ce are aceleași senzații va 
resimți justețea umană a acestor cuvinte.
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Ca o amintire a șederii la Veneția, Agostino Carracci realizează Mariajul 
Sfintei Ecaterina, de Veronese, sfârșind să detalieze prin desen prodigioasa 
bogăție a veșmintelor eroinei. Când același gravor face Calvarul, după 
Tintoretto, la San Rocco el folosește arame de format mare pentru Crucificare. 
Grupul sfintelor femei, la picioarele Crucii valoreză întregul ansamblu al 
compoziției. Umbra întărește claritatea prin tăieri din ce în ce mai dense; 
albul și negrul se pretează la fixarea dramei ale cărei numeroase nuanțe scapă 
spectatorilor. Moschini spune că arama a fost aurită în Flandra. În timpul când 
nu exista alt instrument înregistrator decât ochiul uman, Tintoretto însuși a 
fost satisfăcut de această imagine. Comentatorul graficii relevă unghiuri 
necunoscute, inedite.

În 1581, Dogele Contarini dă lui Paul Veronese privilegiul care să-i 
permită să apere reproducerea panoului Martiriului Sfintei Iustina. Anul 
următor, Agostino Carracci figurează în racourçi-uri puternice atitudinea 
femeii credincioase ultragiată de oameni. Călăul leagă mâinile sfintei, spre 
care converg raze de lumină. Acest tablou, care decorează altarul bisericii 
Sfintei Iustina lasă să se vadă cupola bazilicii Sfântului Anton din Padova.

La Parma, unul din Carracci privește cupola lui Corregio, recent 
restaurată și trasează în peniță o schiță de ansamblu pe hârtie de mari 
dimensiuni, înainte de a pleca să facă miniatura pe aramă. Carracci nu lasă 
nimic la voia întâmplării. Ei nu se opresc niciodată din lucru pentru pauza de 
masă continuând să deseneze cu o mână iar în cealaltă țineau pâinea.

Malvasia, cronicarul, menționează că după o zi de lucru, intrând în 
Academie ei nu se așezau la masă înainte de a releva din memorie impresiile 
vizuale. Ei nu mergeau nicăieri fără carnetul de crochiuri sub braț. Anniballe se 
odihnea făcând caricaturi. Biograful lor, Malvasia a avut norocul să găsească 
câțiva ani mai târziu, unul din caietele lor. Oamenii cei mai serioși își consacră 
voluntar momentele trăite în lumea reveriei.

Descoperirea acestei relicve i-a permis istoricului să trateze, după acest 
documenr, modul de lucru al acestor Carracci de la care n-au rămas decât câteva 
gravuri în cabinetele de stampe. Din cele 300 de planșe făcute de Agostino, 
Uffizi păstrează 40, catalogul notează 18, sub numele lui Annibale. Bartsch 
identifică 5 planșe pentru Lodovico. Bellori, anticarul, care, pentru prima dată, 
în 1657, face un repertoar descriptiv al stampelor lui Annibale și a celor lui 
Agostino, începând cu 1585. Acest comentator notează că planșele împrăștiate 
sunt deja rare. Câteva probe au supraviețuit distrugerii. Analistul efectuează o 
căutare printre relicvele cele mai prețioase arătând evoluția formelor gravate 

https://biblioteca-digitala.ro



Ana Martin306

pe table de cupru.
Când, în 1588, Anniballe Carracci gravează Apariția Madonei Sfântului 

Ieronim, de la Academia din Veneția, el fixează și redă vizibilul, accesoriile, în 
același timp, cu detaliile unui peisaj care nu mai există azi în original. Senzația 
coloritului este cea mai bună posibil. Planșa mărturisește emoția artistului 
în fața figurilor lui Corregio. Totul surâde, cu excepția Magdalenei, care își 
descoperă propriul destin.

Bolognezii anilor 1600 înclină spre rigoarea desenului toscan spre 
splendoarea venețiană a culorii în plafoanele artei barocului. Atunci când 
Carracci și Academia lor pare devotată temelor religiei, gravorul își oferă 
plăcerea de a desena o mică suită de nuduri simple, zise ”lascive” cuprinzând 
Cele trei grații, la început aplecate unele peste altele, cu brațele pe umeri 
și Andromede așteptându-l pe Perseu sau Nimfa fugărită de un satir. Atâtea 
intermedieri între operele de lungă respirație. Atunci când Baroccio se întoarce 
spre mistică, Anniballe Carracci nu crede că trebuie să lase să transpară punctul 
senzualității în Jupiter descoperind-o pe Antiopa adormită. Arta consacrată 
liniei scuză tăria gestului. În spatele draperiei, în maniera lui Tizian, în planul 
doi, un boschet idilic reține privirea și dă măsura talentului acestui gravor-
poet.

Plecând de la acest prototip gravat în 1592, marele olandez Rembrandt 
va relua această scenă, în 1639. De la un artist la altul, drumul parcurs este 
imens: pentru punctul gravat, în comparație cu punctul lui Rembrandt , dăltița 
maestrului din Bologna pare greoaie.

O legendă medievală, Ispitirea Sfântului Anton ar fi potrivită dacă 
artistul baroc nu-i reânoiește înțelesul filozofic. Tintoretto plasează călugărul 
în centrul mișcării giratorii format de frumoasele creaturi ce trezesc tulburare 
în simțuri. Viziunea sa interioară vine să amintească detașarea de carnal, 
pentru triumful altora și a lui însuși, în rațiunea propriului sfârșit. Comentariul 
teologic face proba imaginației, gândul abstract ia o formă concretă apropó de 
Brâul Sfântului Francisc.

 Gravorul atrage atenția spectatorului asupra modelului bolognez, cel 
mai ades virtuozitatea se trage din dificultățile de interpretare în maniera lui 
Baroccio imaginând episodul cu Sfântul Francisc. În fața reprezentărilor date, 
maeștrii folosesc resurse neprevăzute, atunci când compozitorii fără talent se 
avântă într-o încercare asemănătoare.

Realismul Carraccilor întineresc Sfânta Familie. Pusă în practică de 
Lodovico, reluată cu mai multă sensibilitate de Anniballe, cel mai mare din cei 
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trei Carracci, acest grup de familie rămâne o gravură de o calitate rară. Prima 
realizare mărește personajele plasându-le în racourçi dedesubtul unghiului 
de vedere normal al spectatorului, sub o boltă care se unește în imensitatea 
cerului. A doua versiune apropie scena: ghemuită la extremitatea abrazurii 
unui ochi de fereastră, un patriarh citește Biblia, în timp ce, gânditoare, tânăra 
femeie caută să împiedice copilul să tulbure liniștea părinților.

În acest moment preocuparea pentru ziua de mâine nu există. Intimitatea 
cuplului se accentuează prin atașamentul unuia față de altul, într-o comuniune 
cu peisajul monoton și aerian, schițat ușor prin frotiuri în depărtare. Traseul 
menținut simplu sau încrucișat rezervă largi spații luminoase. Contrastele 
devin mijloace inventate de un pictor, sub dăltița unui gravor, ce cunoștea 
prețul unui semi-punct pentru sugerarea umbrei celei mai ușoare. Dintre 
cele două Sfinte Familii, în format mic, gravura lui Anniballe domină prin 
justețe, ușurătate și abandon. Planșa nr.5) LXVI - Anibale Carracci, Sfânta 
Familie, Biblioteca Albert I. Planșa nr.6) LXVII - Lodovico Carracci, 
Sfânta Familie, Biblioteca Albert I.

De atunci, pe măsură ce arta de a grava progresează, umbrele par să fie 
proscrise, făcând loc luminismului aerian. Cardinalul Farnese, fratele ducelui 
de Parma consimte să-i ia pe Carracci în seviciul său, ceea ce răspundea 
dorinței lor de a lucra în Orașul Etern. Echipa lor întreprinde lucrul la giganticul 
plafon al Palatului Farnese. În timp ce, Anniballe decora cu fresce galeria 
lunguiață, Agostino se întoarce pentru a se dedica practicii dăltiței. Malvasia1  
îi recunoaște o incizie ”atât de subtilă ca și cea a lui Marcantonio, atunci când 
nu este prea greu a proceda grosier. Lumea poate să judece care din cele două 
maniere este preferabilă”. Agostino n-a putut dobândi o mână agilă dotată cu 
impulsuri ferme, decât printr-o lungă practică, scrie biograful său, pentru a 
arăta utilizarea manierei lui cu dăltița.

Tintoretto a pus lucrările Mercur și Grațiile, pe pânzele din Palatul 
Dogilor. Agostino trebuia să redea inflexiunea liniei umerilor și a brațului 
învăluit în umbră, în timp ce, traversând frunzișul unui arbore, soarele 
încălzește membrele frumuseții divine. Fără să ezite, artistul rezolvă problema 
cu claritate redând sensibil mariajul formelor și al tonurilor sub lumină. O 
suprapunere a originalului gravat peste pictură arată că gravorul s-a servit de 
instinct mai mult decât de rațiune. În reprezentarea lucrurilor slab luminate, 
acest artist își ajută memoria vizuală cu exemple luate din viața de zi cu 
zi. Pictor admirabil el reprezintă nu numai corpul dar și sufletul. Agostino 
1 N.T. : Malvasia a fost un istoric de arta venețian din secolul al XVII-lea
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Carracci se ridică la renumele gravorilor bolognezi. Planșa nr.7) LXVIII- 
Mercur și Grațiile, de Jacopo Tintoretto, Colecția Pierre Poirier.

În timpul petrecut în serviciul fiilor lui Alexandro Farnese, Lodovico 
se apucă de practica gravurii “in taglio”. Cronicarul epocii raportează că lui 
Anniballe îi plăcea să frecventeze frumusețile susceptibile să-i ofere modelul 
unei fețe de sfinte, de fecioară sau de înger. El s-a mulțumit să dea omagiu 
frumuseții lor fără să se încurce cu niciuna. Având pictura ca doamnă și soție, 
el îi rămâne fidel, cu toate că ocaziile nu i-au lipsit, scrie Malvasia.

Norocul le surâde Carraccilor până la sfârșitul existenței lor. Ei au 
profitat de fericirera lor ”nu numai elevii lor dar toți cei care desenau, schițau 
sau retușau munca lor”. Acești virtuoși, în sensul propriu al cuvântului, iubeau 
virtutea. Agostino distribuia încă din timpul vieții operele, care, apoi, au atins 
prețuri ridicate. Istoricul bolognez merge până la a spune că, Carracci se 
subestimau, mergând până la a se îndoi de excelenta lor manieră. Lodovico 
spunea că n-a atins știința lui Primaticio2. El exersa la a reproduce Madona cu 
trandafir, de Parmigianino vizând poate să redea mai sever modelul său cu gât 
lung. Dacă era sinceră umilința Carraccilor, ei rugau discipolii lor să studieze 
operele lui Procaccini3 și a contemporanilor lor. Azi vedem însă, că izvoarele 
inspirației lor erau destul de hazardate.

Agostino Carracci gravează un Portret postum al lui Tizian4 cu guler 
de blană, în 1587 și Ecce Homo de Corregio5, tot în 1587. El este autorul 
portretului actorului comic Giovanni Gabriel, celebru prin capacitatea sa de a 
juca singur o comedie cu mai multe personaje. Mimul ține în mână o mască, 
emblema transformărilor sale.

Agostino reproduce, după Veronese6, Suzana și bătrânii și Amorul 
învinge, unde două nimfe în peisaj privesc la Pan, învins de Amor. Prins în laț, 
Pan, zeul păstorilor lasă să-i cadă naiul în tufișuri. Peisajul aerian rezonează 
grație spațiilor albe. Cine privește un desen pe piatră neagră, reânălțat în cretă, 
2 N.T. Wikipedia: Francesco Primaticcio (30 aprilie 1504 - 1570) a fost un pictor , arhitect și 
sculptor manierist italian care și-a petrecut cea mai mare parte a carierei în Franța 
3 N.T. Wikipedia: Giulio Cesare Procaccini (1574-1625) a fost pictor și sculptor italian din 
epoca barocului timpuriu din Milano. 
4 N.T. Wikipedia: Tiziano Vecellio - în română Tițian - (n. între 1488 și 1490, Pieve di Cadore, 
Republica Venețiană - d. 27 august 1576, Veneția) a fost un vestit pictor italian din secolul al 
XVI-lea, aparținând școlii venețiene.
5 N.T. Wikipedia: Antonio Allegri da Correggio ( 1489 - 1534), de obicei cunoscut sub numele 
de Correggio, a fost cel mai important pictor al școlii din (Parma) din Renașterea italiană.
6 N.T. Wikipedia: Paolo Veronese (n. 1528, Verona – d. 1588, San Angelo) a fost un pictor 
italian din perioada târzie a Renașterii, marcând trecerea spre Manierism
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trasat pe hârtie gris-bleu, va vedea că Anniballe recrează, după un cap antic, 
tipul de zeu al lui Pan. Din marmură ies imagini vivace cărora le infuzează 
propria sensibilitate. Emoția se atenuează în gravură și își reia vigoarea în 
frescele Palatului Farnese.

CONSTRUCȚIA CLASICĂ ÎN ARTA BAROCĂ

Cei trei Carracci fac din cetatea universitară, un centru al artei, atelierul 
lor era locul de întâlnire al elitei. Mergând pe drumul perfecțiunii, Îndrumătorii, 
grupați în Academie i-au făcut lui Agostino funeralii solemne. Academia 
doritorilor era deschisă tuturor celor ce aveau dorința să învețe. Din 1585, 
ei învățau aici după cadavru și desenul după model viu. Anniballe Carracci 
asamblează caiete pentru uzul studenților cum ar fi Cartea portretizării editată 
la De Poilly cu imaginea Sfântului Benedict și Cartea de desen a caracterelor. 
Bellori se miră că Agostino a putut să-și aducă aportul la concursul vastelor 
întreprinderi decorative, atunci când lucra continuu în dăltiță și în ”intaille”. 
”Când reia pensula, el reușește să fie mai mult pictor decât gravor, însă se 
întoarce la gravură”.

Clasicismul atinsese un stadiu de echilibru ce se va pierde în evoluția 
artelor. Se pare că artiștii i-au abandonat caracterul armonios. Inițierea în arta 
gravurii adună canoane disparate și fragmentare ale creației continue, din 
trei secole. “Viața formelor desenate sau gravate, sondează, ca etapele unui 
poem”, scrie Focillon. Tehnica gravorului este mai puțin o știință învățată 
decât reflexul personalității autorului său. Artiștii, cei mai complecși sunt 
pictorii care gravează de plăcere. Gravura, mijloc de a exprima o senzație, de 
a vedea un gând, nu se disociază de arta picturii.

Pictorii-gravori își aduc atenția pe intensitatea culorii-lumină corporizată. 
De la Parmigianino, ei se dedau unor subtile cercetări de clar-obscur. Pictura 
și gravura sunt dominate de modul redării vibrațiilor atmosferei luminoase.

În prezența Nunții din Caana, marea pânză a lui Tintoretto, interpretul 
Odoardo Fialetti (1573-1638) intră pe brânci în sala banchetului venețian și 
modernizează factura sa turnând traseul în jurul rezervei de alburi. Această 
manieră a pictorului - gravor accentuează strălucirea Domnului Iisus așezat 
în penumbră, sub ferestrele ce scaldă cu lumină, femeile aureolate de soare. 
Bolognezul Fialetti a făcut un caiet consacrat Glumelor lui Amor și a mamei 
sale Venus, datat în 1615, chiar dacă nu a desenat în mod fericit această sinteză 
de capodoperă. Cei care au făcut aceeași întreprindere au făcut-o într-un mod și 
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mai puțin fericit. Planșa nr 8) LXIX- O. Fialetti, Nunta din Caana, detaliu, 
Colecția Pierre Poirier.

Destul de abilă este Adorația păstorilor de G. Battista Franco denudată 
de emoție și puțin colorată, puțin impersonală, așa cum sunt operele simplilor 
reproducători. 

Marc-Antonio a stabilit și a izolat linia dominantă. După Ugo da Carpi. 
Boldrini dă greutate liniei, înainte de a scălda figura învăluită de atmosferă. 
Școala lui Mazuola, zis Parmesan constituie un grup distinct în istoria gravurii 
europene. Două secole mai târziu, la Veneția, Anton Maria Zanetti readuce la 
modă maniera picturală a lui Parmigianino. Zanetti rămâne legat de maestrul 
din Parma, pentru că el descoperă, în Anglia, seria desenelor originale, pe care 
le transpune pe lemn, în maniera hârtiei pictate, din secolul al XVIII-lea.

Alături de Marc-Antonio, prototipul bunei-maniere a cărei factură 
clasică se perpetuează, în același timp, cu modelele academice, alături de un 
impresionism ”avant la lettre” cum a fost Parmigianino în totalitate, gravor de 
reproducere ”en taille douce” este asemuit de Diderot” cu un prozator care-și 
propune să transpună un poem dintr-o limbă în alta”. 

Carracci dobândesc o ușoară superficialitate, care le-a fost reproșată în 
epoca de relaxare a rigorii clasice. Învățătura lor și exemplul lor marchează 
profund suita virtuoșilor anonimi, care constituie școala gravorilor epocii 
barocului. Ilustratorii Renașterii italiene și succesorii lor rămân îmbibați de 
stilul culturii greco-latine ce domină Europa modernă.

CAPITOLUL III
MICHELANGELO MERISI ZIS CARAVAGGIO

Pictorul Michelangelo Merisi a fost numit Caravaggio, după numele 
localității unde s-a născut între 1560 și 1565. El reacționează împotriva 
academismului bolognez și se dedică artei antichității, atunci la modă.

 Întorcând spatele clasicismului, ale cărui convenții le repudiază și 
care deveniseră dulcegării, el e considerat, mult timp, printre revoluționarii 
curentului artistic. El a utilizat elementele naturalismului, așa cum era 
conceput acest curent, la sfârșitul secolului al XVI-lea: ca un recurs la efectele 
luminoase.

Guercino, Salvador Rosa și Guido Reni nu făcuseră decât să urmeze și să 
dezvolte modul de a pune în valoare un subiect favorabil ochiului lor exersat să 
vadă cosmosul. În maniera unui scenograf, Caravaggio exaltă relieful formelor 
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luminându-le violent, de sus în jos, sau de alături. Ivită dintr-un singur focar, 
lumina cade din plafon sau iese dintru-un unghi pentru a întinde umbrele și 
a accentua profilul figurilor, aproape ireale, prin contrastul între clar-obscur. 

În căutarea unui adevăr, Caravaggio ia conducerea unei mișcări picturale 
care va pătrunde în multe din atelierele artiștilor din Europa. În plină posesie 
a mijloacelor sale, spre 1600, într-o zi, pentru plăcere, pictorul începe să 
mânuiască punctul, cu dexteritatea unui creion, dând acestei încercări unice, 
ceva din personalitatea sa. 

El face din Ghicitoarea, o pagină uimitoare: încrezător, un om tânăr 
întinde mâna unei țigănci, care-i citește în ochi, în timp ce un hoț îi fură 
portofelul și un bătrân se interpune pentru a deturna atenția inocentei victime. 
Linia traduce violența naturală a gravorului, care atacă direct metalul acoperit 
cu verni, fără a împrăștia umbrele, el umple întreaga suprafață cu hașuri dense. 
Modul de a plasa accentul luminos intensifică relieful, esențialul rămâne 
discret, atunci când, un obiect devine punctul de țintă. Subiect tratat de mai 
multe ori, Ghicitoarea a fost dedicată maestrului său Giuseppe Cesari, ceea ce 
incită să se creadă că este vorba de o operă de adolescență. Un istoric remarcă 
faptul că nu se mândrea cu dedicațiile. Dimpotrivă, se lamenta că autorul a 
vrut să șteargă numele binefăcătorului, așa cum semnalează negreala tirajelor.

AQUAFORTELE LUI CARAVAGGIO ESTE UN UNICUM ?

Caravagio transfigurează naturalul. Un simplu vas de flori l-a frapat pe 
Bellori prin transparența și reflexele sale . Soarele diferențiază jocul umbrelor. 
Divinația pornește de la mâna creatorului care cucerește invizibilul. Printre 
alte gravuri, Caravaggio finalizează a doua planșă cu subiectul: Tăgăduirea lui 
Petru, de o familiaritate teatrală. Un soldat cu o șapcă pe cap arată cu degetul 
spre apostol, pentru a-l acuza.

Clar-obscurul din această planșă arată nivelul cel mai înalt pe care poate 
să-l dea o placă de metal, lovită cu tact. Pictorul desenează spațiile rezervate, 
reacoperite cu un verni protector. Demitenta este rezultatul unei tăieri, mai 
mult sau mai puțin susținute, de o mușcătură ce traversează ceara pe metal. 
Un maestru menajează umbra, ascunde norii, ghidează hazardul și îi limitează 
efectele. 

Posedând stăpânirea instrumentelor sale, un bun gravor pune în acțiune 
punctele de profiluri și grosime diferite. Rarii virtuoși știu să citească o planșă 
în curs de execuție și au puterea de a o corija. Subliniem că în secolul al 
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XVII-lea aquafortele italienești sunt clare. Nocturna Ghicitoare rămâne unică 
în genul său. Barrocci folosește primele zone difuze. Carracci pavoazează fără 
să inoveze, el dă luminii o strălucire supremă.

CAPITOLUL IV
MAEȘTRII ȘCOLII DIN BOLOGNA

Sfânta Familie sub boltă de Lodovico Carracci, Sfânta Familie cu 
Sfânul Iosif citind Biblia, de Anniballe Carracci, Mercur și Grațiile așezate 
sub un arbore, care aruncă dâre de umbră, de Agostino Carracci nu sunt trei 
reproduceri reci, ci opere animate de inteligența sensibilă. Aici, Agostino nu 
folosește clar-obscurul, drag lui Tintoretto, însă, tușele regulate și egale, care 
îl măresc, îl face mai vizibil. Spatele și umerii învăluiți de soarele ce aurește 
aceste zone sunt modelate, de acest semn plin, continuu și apăsat, pe care 
Abraham Bosse o numește ”linia frumoasă”.

Arta stampei ca și acuarela ține în rezervă alburile luminoase care-l 
înconjoară pe patriarhul Iosif ce ține cartea deschisă, pe fondul unui peisaj de 
abia schițat.

Academia Aspiranților la Artă, a ”Doritorilor” cuprinde numeroși 
discipoli și indică tendințele energiei creatoare orientată spre triumful artei 
baroce. Virtuțile Incaminati a Școlii din Bologna marchează o parte majoră a 
producției secolului al XVIII-lea. Dacă forma noului academism este perfectă, 
sufletul pare adesea absent.

Născut în 1546, Camillo Procaccino abandonează maniera lui Marc-
Antonio pentru a se ralia la aceea a Carraccilor. Surprinsă într-un decor din 
natură Sfânta Familie vizează să redea senzația de repaus în timpul Fugii în 
Egipt. O versiune strălucită, a Schimbării la Față, pe Muntele Tabor dă măsura 
curajului tușelor, individualizate, atacând arama, cu toată libertatea. Domnul 
se arată ochilor în slava de lumină, dar esența lui nu se poate vedea. 

 Elevul lui Carracci, Cherubino Alberti (1553-1615) este un precursor 
al lui Guido Reni. El face din cercetarea luminozității, centrul imaginilor 
pioase cum sunt: Nașterea și Învierea. În Învierea, Christ se ridică din noaptea 
mormântului. Acest gravor a mai transpus fragmente de frescă din Capela 
Sixtină: Profeții și Sybilele.

Guido Reni (1575-1642) continuă maniera lui Lodovico Carracci a 
cărui suavitate excesivă a culorilor se atenuează în operele gravate. Reni a 
fost contemporan cu flamandul Calvaert. La un secol distanță, Guido Reni 
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reprezintă linie cu linie nobila Tânără femeie în bucătărie a lui Parmigianino, 
de o sensibilitate delicată, prin care-și devansează timpul. 

Șapte foi alegorice comemorează funeraliile lui Agostino Carracci, în 
1602. Reni, elevul favorit, pe care Stendhal îl numește Guido, îi urmează 
lui Anniballe Carracci în decorarea vastelor plafoane, ca Aurora, de Casino 
Rospiglio, la Roma. Gravorul eliberat de convenții, ca în lucrarea Sfânta 
Familie, care reânoiește factura, în sensul inspirației și a lucrului făcut repede. 
De multe ori, executorii de a doua mână sunt paralizați de respectul pentru 
cartonul pe care-l copiază. Aici tânăra mamă ”Frumoasa Fecioară” nu ia 
copilul în brațe, ci copilul vine să dezmierde pe femeia învăluită într-un drapaj 
lejer. Ea întoarce capul, ceea ce face să se vadă un profil pierdut, surmontat 
de o pieptănătură, mai mult sugerată decât definită. Bogată în sensuri 
expresive, artistul modern reânoiește prezentarea Madonei și a fiului său, în 
timp ce accentuează intimitatea grupului.Uneori ea se numește Ana, bunica 
și câteodată copilul este Ioan cel care sărută mâna celei care-l abandonează. 
Legătura fizică între ființe și pictorul care le animă a prins formă. Planșa nr.9) 
LXXI- Guido Reni, Sfânta familie, Colecția Pierre Poirier.

Luministul Giovanni Francesco Barbieri, zis Guercino - Sașiul ( Cento 
1591-Bologna 1666), desenator uimitor, rivalul lui Reni, nu lasă decât două 
acquaforte, beneficiind de exemplul lui Caravaggio: Sfântul Anton de Padova 
și Sfântul Ioan Botezătorul. Trasate cu lejeritate și bravură, desenele sale cum 
ar fi: Lecția de Muzică vor servi de model într-o zi modernului Bartolozzi.

Peisagistul bolognez Grimaldi (1606-1680), în Fuga în Egipt și Botezul 
lui Christos se inspiră din peisajul roman sau venețian decât din realitate, 
pentru a construi un decor unde se mișcă figuranți, care aproape că se confundă 
cu arborii.

 
RENI LA PICTORII-GRAVORI PARTHENOPEENI

Guido Reni și-a propus să facă din Simone Contarini elevul său 
(Contarini s-a născut la Pesaro, în 1612 și moare la Pesaro, în 1648). Dar, 
Contarini era greu de format. El viza un stil mai despuiat și se eliberează de 
tendințele maestrului. El se apropie mai mult de Carracci. Stendhal spunea 
că el studia fără odihnă stampele marilor bolognezi. Lucrarea sa: Văcarul 
cântând din fluier evocă o epocă virgiliană, bucolică, gravată. Planșa nr.10) 
LXXII- Simone Contarini, Văcar cântând din fluier, Biblioteca Albert I.

Surprinsă într-un colț al Paradisului și al naturii, Eva așezată, întinde 
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mărul lui Adam, rămâne o acquaforte alertă ca un desen în peniță. Planșa nr 
11) LXXIII - Simone Contarini, Adam și Eva, Calcografia din Roma.

Madonele lui Contarini arată ușurința cu care el desena direct pe aramă. 
Prinsă de păr, de Amor, Fortuna sa e denudată de caracterele pe care virtuozii 
înșiși trebuiau să le aibe pentru a reține atenția. Mesajul unei gravuri este 
plăcerea estetică pe care o distribuie.

Pictorii-gravori napoletani formează o falangă a luminiștilor aquafortiști: 
Ribera, Luca Giordano, Salvator Rosa. Accentuând cu vigoare maniera lui 
Guido Reni, Giuseppe de Ribera, zis ”Spaniolul” , după locul de naștere, 
execută Sfântul Bartolomeu, în 1624, apoi Sfântul Ieronim dedicat prințului 
Filip, ce domnea în Ducatul de Neapole. Autorul speculează ”teribilitatea” 
negrurilor profunde înconjurate de vidul foii lăsată albă. Gajul religiozității 
și atenția pentru eroii Noului Testament autorizează licența unei Bacanale cu 
Silen semnată Giuseppe Ribera. Hisp.fecit Partenope, 1628. Răbdarea rămâne 
o virtute utilă gravorului, pentru care ecorșeul său rămâne mărturie. Ribera 
desenează și gravează figuri grotești sau diforme. O planșă detaliază lobul 
urechii, alta notează expresia ochilor, ca atâtea încercări prealabile făcute din 
dorința de a cunoaște, de a ști.

Luminând clarurile și scăldând umbrele, napoletanul Luca Giordano nu 
lasă decât șase aquaforte, cu totul noi, în concepție, printre care se numără 
Masacrul preoților lui Baal, semnată ”L Giordanus”. Iisus în fața doctorilor 
e altă planșă pe care unii o numesc Poetul. Aceasta relevă munca unui pictor 
care gravează în momente de excepție.

Artele frumoase se aliază picturii asemeni poeziei din proză, ca în opera 
lui Salvator Rosa (Neapole 1615-Roma 1673). Artistului îi plăcea să picteze 
pentru glorie și să ritmeze versuri, cel mai ades satire. Ultima îl evocă pe Rosa 
plimbându-se pe Pincio, revăzând cu amărăciune opera pe care o lasă în urma 
lui. 

Pus în mișcare de o sensibilitate instinctivă, abandonându-se vervei 
sale de copil napolitan, umanistul determină el însuși esența geniului său 
într-o planșă simbolică. Bogată în sensuri, compozitorul spațiului se apleacă 
pe Cornul abundenței de unde iese aurul, monezi de aur, ceea ce permite 
visătorului să ofere inima sa unei femei frumoase. Dragostea și poezia pot 
să fie triumful sau pierzarea omului. Planșa nr 14) LXXVI- Salvator Rosa, 
Geniul lui Salvator Rosa, Biblioteca Albert I.

După ce a trăit la Roma și Florența vine să practice aquafortele destul 
de târziu, spre 1560. El surprinde pe Democrit meditând asupra eternului: 
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materia se reface într-un ciclu vivant, mergând de la Alfa la Omega, totul 
curge. Artist cu o morală optimistă, Salvator Rosa înflorește înțelepciunea 
stoicilor. Gânditor, a urmărit pentru amintire pe Oedip , pe care-l reprezintă 
copil, suspendat de picioare, de un trunchi de copac, de unde un păstor vine 
să-l elibereze. Planșa nr 13) LXXV- Salvator Rosa, Oedip copil, Colecția 
Pierre Poirier.

Frunzișurile sale fremătătoare trădează agitația caracterului său. După 
exemplul lui Pietro Testa, el nu încarcă gravurile cu umbre. De exemplu, în 
Școala lui Platon, acesta este reprezentat sub umbrarele grădinii Academiei 
învățându-i pe alții filozofia naturii, mergând de la lumea sensiblă, la universul 
inteligibil. El propovăduiește o morală optimistă. Academia era un loc umbros, 
amenajat, unde era școala filozofilor- Akademos- spune Titus Livius7. Planșa 
nr.12) LXXIV-Salvator Rosa, Școala lui Platon, Biblioteca lui Albert I.

GRAVURA CA DIVERTISMENT

Salvator Rosa gravează jucându-se pentru plăcerea sa.. Vizionarul 
traduce intuițiile sale în imagini spiritualizate. Mai slabă este Alexandru luat 
în derâdere de elevii lui Apollo, unde și-a permis să aducă o judecată asupra 
operei de artă. Gândurile marilor artiști nu sunt întotdeauna”mari gânduri”. 
După ce a surâs la vederea unui războinic, vorbind despre pictură, același 
gravor redevine grav și-l arată pe Diogene rugându-l pe macedonean să se 
retragă din soarele său.

Într-o altă stampă Diogene aruncă blidul, gândind că un înțelept poate 
să bea din căușul mâinilor sale. Bătrân, pleșuv, cu mantia în vânt, Diogene 
își petrece timpul persiflând pe șarlatanii sofiști, cum este descris în Dialogul 
morților, de Lucian8.

Apollo și Sybilla aduce un moment de pace în sufletul efervescent al 
creatorului care traduce instinctul luptei și al plăcerii ca în Iason îl orbește pe 
Minotaur și Glaucus o urmează pe Scilla, nimfa care iese dintr-o prăpastie 
pentru a scăpa de monstrul marin.
7 N.T. Wikipedia: Titus Livius a fost istoric roman, autor al unei monumentale istorii a Romei, 
Ab urbe condita. Numele său de familie nu este cunoscut. S-a născut și a murit la Patavium în 
nordul Italiei ( 59 î.Hr., Padova - 17 d.Hr., Padova).
8 N.T. Wikipedia: Lucian de Samosata (în jurul anului 125 d.Hr. - după 180 î.Hr.) a fost un 
scriitor satiric și retorician [1] care a scris în Limba greacă .Lucian a scris nenumărate satire 
printre care Dialogurile zeilor , Parlamentul zeilor , etc. De exemplu, Dialogurile morților se 
concentrează pe filosofii cinici Diogene și Menippus.
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De la Rosa a rămas un carnet de crochiuri cu 62 de atitudini a unor soldați 
în costume de paradă. Acest album a fost publicat la Paris de un editor ale cărui 
replici nu au impetuozitatea originalelor. Salvator Rosa a scris câteva melodii 
acompaniind poemele sale. El aduce omagiu lui Pan, reprezentat cu naiul, la 
rădăcina unui arbore, în compania a doi fauni atenți la accentele melodioase. 
Autorul face proba unei imaginații lineare vii. Tritonii săi vezuvieni descoperă 
un lirism strălucitor, în timp ce corpurile agită luminozitatea acolo unde se 
îmbrățișează formele materiei vivante. Planșa nr 15) LXXVII-Salvator 
Rosa, Lupta Tritonilor, Calcografia din Roma.

Gravura se înscrie printre manifestările artei baroce napolitane cu toate 
tendințele ei exuberante. Sobri, gravorii cultivă cu lejeritate efectele luminoase. 
Salvator Rosa, Contarini și Benedetto Castiglioni sunt tot atâtea individualități 
puternice marcând așa numita ”epocă a italienismului”.

ESTETICA LUI PIETRO TESTA GRAVORUL

Lucrând pe linia lui Salvator Rosa, gravorul-pictor Pietro Testa, născut în 
1617 și mort la Roma, în 1650, a fost un spirit inventiv penetrat de umanismul 
ce se derula în principatele Italiei, la mijlocul secolul al XVII-lea. Planșele 
in folio a lui Pietro Testa valorează prin libertatea traseurilor desenate direct 
pe lama de metal. Crochiurile sale, în dăltiță au plenitudinea de expresie a 
schițelor gravate. În zilele noastre el nu are renumele pe care îl merită. 

Adorația păstorilor denotă o finețe rară a punctului. Prin contrast, cu 
un prim plan precis, Repaus în timpul fugii în Egipt, menajează ca într-o 
suprapunere, viziunea depărtată și susținută de evenimente care marchează 
viața lui Iisus.

”Sugestia suprarealului” reclamă o seamă de instrumente necesare 
gradării stadiilor de atmosferă. În contre-jour, un grup de Trei sfinți imploră 
Fecioara să oprească ciuma. Devansând demi-tentele dragi lui Tiepolo, Testa 
desenează cu mâna liberă Fabula lui Adonis oprindu-se să vâneze din cauza 
lui Venus care-l întoarce de la exercițiul său favorit, în timp ce, o trupă de 
amorezi asaltează tânărul indiferent, în jurul căruia dau târcoale câinii. El 
visează la casta Diana. Planșa nr 16) LXXVIII-Pietro Testa, Tetis și Ahile 
copil, Colecția Pierre Poirier ; Planșa nr 17) LXXIX-Pietro Testa, Fabula 
lui Adonis -  vânătorul, Biblioteca Albert I.

Parnasul triumfă. Viziunea estetică pune în lumină expresia: ”affectus 
exprimit” (exprimarea sentimentelor) și se ajută cu formula: ” Sic fortunidis 
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Cato... virtus semper in tuto est” (acestea au fost convingerile lui Cato: virtutea 
înainte de toate). Artistul recurge la înțelepciune așa cum făcea odată Caton 
din Utica ai cărui elevi îi plângeau moartea9. Gravorul consacra o planșă 
admirativă celor” 7 înțelepți ai Greciei” discutând în jurul mesei, la vârsta 
când sobrietatea și rigoarea: ”Vina dapes onerant, animos Sapienția Nutrit”. 
Maestrul incită tânărul om la studiu și îl plasează sub protecția lui Pallas, în 
timpul când latina scolastică era în floare.

Fără îndoială, că gravorul Testa a sondat Banchetul lui Platon sau 
Symposium, scris de discipolul său, Aristotel, pentru umaniștii elevați ai școlii 
din Roma. Toată opera lor de artă este amprentată cu o gândire morală, ca 
de exemplu în felul cum ”Măiestria se exercită prin Temperanța care mână 
Justiția, altă direcție nu se găsește, nu este plăcere mai mare decât aceea de a 
învăța”. Acest geniu particular, care este Pietro Testa s-a întors spre melancolie, 
desenând pe malul Tibrului, el a alunecat și s-a înecat.

Să nu ne mirăm că marii pictori ai secolului al XVII-lea fac câteodată 
aquaforte. Ei se diferențiază de un simplu artizan reproducător de meserie, 
ca Valentin, Le Fevre, născut la Bruxelles în 1642, pe care-l găsim lucrând la 
Veneția în 1680.

Cu toate că, Fecioara din Pesaro, care se află la San Roco, sau Tobie 
și Îngerul reprezintă oneste interpretări destinate comerțului, totuși, artistul 
reușește, în Peisajul din Cadora să-l impregneze cu sentimente tițianești. 
Semnalăm partea stângă cu un cal pus la adăpost. El se atașează, în particular 
de tabloul lui Tițian. Voleurile orgii bisericii Sfântul Sebastian dezvăluie un 
conștiincios comentator al lui Veronese. Zanetti spune că Lefèvre a lăsat 62 
de aquaforte regravate în 1740. Planșa nr. 20) LXXXII-Valentin Lefèvre, 
Peisaj din Cadora, Colecția Pierre Poirier.

Pictorul aquafortist Carlo Maratta sau Maratti ( Camerino 1625-Roma 
1713) nu lasă decât rare opere gravate în cursul unei lungi cariere. Biograful 
său, Belori povestește că el colecționa desene de maeștri legate în 16 albume, 
desenul fiind sufletul compoziției. Executată la Roma, Nașterea Fecioarei, 
9 N.T. Wikipedia: Marcus Porcius Cato Uticensis (n. 95 î.Hr., Roma – d. aprilie 46 î.Hr., 
Utica, Provincia Africa) cunoscut sub numele de Cato cel Tânăr (Cato Minor) pentru a se 
face distincție față de străbunicul său (Cato cel Bătrân), a fost un politician și un om de stat 
în Republica romană târzie și un adept al filozofiei stoice. El a fost și un orator celebru. Este 
amintit pentru încăpățânarea și tenacitatea lui legendară (în special în conflictul său de lungă 
durată cu Gaius Iulius Caesar), precum și imunitatea lui de a lua mita, integritatea lui morală 
și dezgustul său celebru pentru corupția omniprezentă în perioada sa. S-a sinucis la Utica în 
timpul Războiului civil roman al lui Iulius Cezar.
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pare făcută pentru a valora un grup de trei femei, dintre care una, ține copilul 
luminos, în timp ce silueta Fecioarei, de abia se ghicește, în penumbra 
fundalului. Inscripția precizează miracolul la care fiecare secol își aduce 
contribuția. Planșa nr. 18) LXXX- Carlo Maratta, Nașterea Fecioarei, 
Colecția Pierre Poirier.

Adorația se înflăcărează atunci când spiritul divin însuși scaldă copilul, 
manifestație a Inteligenței ce prezidează evoluția Universului și a sufletelor. 
Gravorul Giovanni Battista Castiglione, zis Grecul, iluminează Nașterea a 
cărui aramă se păstraeză la Calcografia din Roma. Planșa nr. 19) LXXXI - 
G.B.Castiglione, Adorația copilului divin, Calcografia din Roma.

Lorenul Jacques Callott, născut la Nancy, în 1592, se simte atras 
irezistibil de Roma. Legenda spune că pentru a ajunge aici a urmat o trupă 
de circari, în 1609. Este dovedit faptul că s-a oprit la Florența, în atelierul lui 
Cantagallina, care îl inițiase pe Stefano della Bella în arta gravurii. Aceștia 
sunt spirite îndrăgostite de logica care acordă faptele cu sufletele, ce suferă 
adevărate atracții, a ceea ce Stendhal numea ”afinități elective”.

În perioada sa italiană, Callot crează, în 1620, Târgul de la Imprunetta, 
Fecioara Maria, Sfântul Luca. Reîntors în Franța reia această ultimă planșă 
după doi ani.

Născut la Florența, în 1610 și decedat, în Florența, în 1664, Stefano 
della Bella, a fost destinat carierei de orfevrar, când el învață meseria de 
gravor, copiind piesele pe care le avea Florentin Cantagallina. Își va desăvârși 
formația la Roma, dar  se simte atras  și de Paris. El era cunoscut la Paris 
înainte de venirea sa, pentru că, în anul morții lui Jaques Callot, în 1639, unul 
din micile sale albume a fost contrafăcut și anume: cele 8 marine dedicate 
prințului Lorenzo de Toscana. Florentinul Stefano della Bella,   primește vizita 
editorului François Langlois care achiziționează un exemplar, aduce placheta 
și face să fie regravată de François Collignon ”atât de abil încât cu greu puteai 
s-o distingi de original”.

 Pe contrafață poartă inițialele S.D.B. înlănțuite, ceea ce probează succesul 
veritabilului autor. Biograful său, Jombert relatează această drăgălășenie.

Stefano della Bella se familiarizează întâi cu Ille de France, timp de 
câteva săptămâni. Félibien spune că fiind distrat și lipsindu-i banii, artistul se 
pune pe lucru. El spune că Langlois este o persoană care împrumută bani și 
notează că i-a împrumutat 2 lire 5 scuzi, în locul zis Puits d’Argent. 

Della Bella pune atâta ardoare în muncă încât fecundele invenții ale lui 
Callot au găsit în el o prelungire. În 1630, Callot s-a așezat pe terasa fluviului 
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care coboară maiestuos pentru a lua distanță la Pont-Neuf. Având în spatele 
lui turnul din Notre-Dame, Stefano della Bella se instalează într-un imobil la 
intrarea din piața Dauphine. El desenează podul Senei, în toată lărgimea lui, 
așa cum era el în 1648, centru al ghidușiilor, în mijlocul unui număr mare de 
oameni și căruțe. În pagina sa de istorie urbană, florentinul atinge o fluiditate 
aeriană vaporoasă. Mărirea episodului central redă perceptibil statuia ecvestră 
care se profilează pe infinitul orizontului între turnul de la Nesles și Luvru. 
Acesta este Parisul. Planșa nr.21) LXXXIII- Stefano della Bella, Pont-
Neuf, Biblioteca Albert I.

Vederi și perspective după cele mai frumoase locuri din Paris sunt 
asemănătoare cu descrierea orașului Pont de Charenton. În timpul când Della 
Bella lucrează sub climatul Franței, Claude Lorain ilustrează peisajul roman, 
iar Nicolas Puossin ocupă un atelier pe colinele din Pincio.

Della Bella a trebuit să treverseze Belgia pentru ajunge la Amsterdam 
unde îl atrăgea geniul aquafortist al lui Rembrandt. Callot a dispărut pe când 
era corespondent de război. Francezii îl cheamă pe Della Bella la Asediul din 
Arras, în 1640. De acum înaite vederile panoramice pe planșă dublă, ce pun în 
perspectivă mase de soldați și personaje mici se pot multiplica. Acest fapt i-a 
adus elogii, mai ales pentru planșele: Asediul de la Saint-Omer, La Rochelles, 
Rocroy (1643), Thionville (16430), Nordlingen (1645), Béthume (1645), 
Courtrai (1646), Furnes (1646) Ypres (1648), Lens (1648).

În 1630 Stefano della Bella a debutat cu 13 piese intitulate: Poznașele 
invenții ale lui Amor și a Războiului. Abil și galant, florentinul găsește un 
mijloc interesant de a se culca cu Fortuna. Mai gravează jocuri de societate 
într-o serie de 52 de cărți unde figurează pe vertical, în 5 planșe: Reginele 
renumite sub egida Minervei și Regii Franței. De exemplu, Jocul de geografie 
era pentru uzul Delphinilor10. Nefiind prost, acest gravor cucerește lumea de 
la Curtea Regală executând numeroase cartușe și vigniete pentru divertisment. 
Mariette, cel mai mare colecționar din secolul al XVIII-lea, apoi istoriografii 
De Vesme și Baldinucci inventariază 1000 de piese și o serie de gravuri toate 
atribuite lui Stefano Della Bella. Acest record atestă popularitatea autorului 
din ale cărui arame originale se mai păstrează la Calcografia Națională din 
Roma, dar o mare parte din matrițe sunt uzate.

Întors în țara sa, în 1650, Stefano Della Bella stă un an sau doi la 
Roma unde realizează cele mai bune vederi cu ruine antice. Din parcul Vilei 
10 N.T. Wikipedia: Delfin al Franței (franceză Dauphin de France) - a fost titlul acordat 
moștenitorului tronului Franței în perioada 1350 - 1791 și 1824 - 1830.
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Medici, artistul se inspiră pentru imaginea Vasului de marmoră cu un relief 
reprezentând sacrificiul Ifigeniei.

După exemplul flamandului Cock, arhitectul francez Etienne Duperac, 
zis Stefano de Perac, desenator de grădini și palate a editat în Franța, un album 
de aquaforte-uri Vederi din Roma Antică, dedicat guvernatorului Giacommo 
Buoncampagni. Primul tiraj putea să servească de ilustrație sonetelor lui J. De 
Bellay, cu ruine din Roma. De atunci a început multiplicarea iulstrațiilor cu 
ruine antice. Peisaje și Țărani fac obiectul a 12 stampe executate cu prețiozitate 
din dragostea pentru natură. În aceeași factură cu marinele sau vederile din 
porturi, aceste peisaje sunt de un pitoresc convențional, preromantic. Planșa 
nr. 22) LXXXIV- Stefano della Bella, Peisaj roman, Colecția Pierre 
Poirier.

Stefano della Bella revine să-și petreacă ultimii ani ai vieții în orașul 
natal, Florența. El a lucrat gravuri în prima jumătate a secolului al XVIII-lea. 
Un capriciu făcut de Della Bella trebuia să-și păstreze valoarea și după secolul 
lui Ludovic al XIV-lea, când au fost create. După Gersaint , lotul de gravuri a 
lui Della Bella a fost adjudecat la 720 livre, în 1744, la vânzarea lui Quentin 
de Laurangere. Portofoliul său atinge 1540 livre, la vânzarea lui Mariette, în 
1755.

Încă din timpul vieții Dela Bella s-a bucurat de popularitate. Legenda 
spune că Della Bella, fiind obiectul unui atac nocturn a fost recunoscut de 
agresori și a fost salutat ca prințul gravorilor din epoca sa. Uneori fecundul 
Dela Bella poate fi considerat un autor frivol, facil așa cum se arată în planșele 
Pont-Neuf sau Templul lui Antonino, care nu mărturisesc un mare talent. Un 
prim-plan sobru este rezervat vitelor care merg pe colina palatină, acolo unde a 
fost fondat orașul lui Romulus. Un patriarh a adormit pe pământ. Fusuri înalte 
de 10 coloane suprapuse cu o bandă de grifoni domină depărtarea, anunțând 
un precursor al lui Piranesi, ilustratorul romanității elenizate. Grifoneriile 
lui Della Bella nu sunt alterate de această ”sinceritate” pe care o recomandă 
Abraham Bosse. Planșa nr.23) LXXXV- Stefano della Bella, Templul lui 
Antonin, Biblioteca Albert I.

 

https://biblioteca-digitala.ro



Pierre Poirier, Estetica gravurii italiene... 321

CONCLUZII

Secolul al XVII-lea poate fi numit epoca aramei. Lustruită și maleabilă 
arama roșie era considerată cea mai bună, ”dăltița intră în ea fără stridențe sau 
moliciune”, în timp ce arama galbenă e” aspră, acră, ades cu defecte și neclară” 
scrie burinistul Abraham Bosse. Cu punctele sale formate din ascuțimi, din 
lovituri ascuțite, de diferite grosimi, ascuțite rotund, dăltița taie în romb pentru 
a scobi o linie profundă. Micul mâner surmontat de un cap rotund încape în 
podul palmei.

De la asprime la suavitate, procesul de sosire la maturitate a formelor 
și a reprezentării lor plastice reflectă stadii succesive de la sensibilitate și 
inteligență. Maniera de a desena și de a grava include trăsături individualizate 
din ce în ce mai libere așa cum arată placa de metal. În fiecare epocă trebuie 
considerat desenul în armonie cu țelul receptivității artistului și stadiul de 
avansare a tehnicii grafice.

De multe ori, fără a recurge la pensulă pentru a reda un clar-obscur 
semnul desenat devine aerian, atmosferizat și la traseul punctului, din ce în ce 
mai puțin apăsat, pe metal. Cele patru epoci ale gravurii italiene, oglinda artei 
și a culturii se dezvoltă și se întind pe parcursul secolelor XVI-XVII-XVIII.
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1.) Planșa LXII - G.B.Franco - Adorația 
păstorilor (partea stângă), Colecția 
Pierre Poirier.  

2.) Planșa LXIII - G.B.Franco - Potopul, Colecția Pierre Poirier. 
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3.) Planșa LXIV- Federico Barocci, Sfântul 
Francisc în extaz, Colecția Pierre Poirier.        

4.)Planșa LXV - Federico Fiori zis 
Baroccio, Bunavestire, Biblioteca 
Vaticanului.

https://biblioteca-digitala.ro



Ana Martin324

5.) Planșa  LXVI - Anibale Carracci, Sfânta Familie, Biblioteca Albert I. 

6.) Planșa  LXVII - Lodovico Carracci, Sfânta Familie, Biblioteca Albert I.
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7.) Planșa LXVIII- Jacopo Tintoretto, 
Mercur și Grațiile, Colecția Pierre 
Poirier.

8.) Planșa LXIX - O. Fialetti, Nunta din 
Caana, detaliu, Colecția Pierre Poirier. 

https://biblioteca-digitala.ro
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9.)  Planșa LXXI - Guido Reni, Sfânta 
familie, Colecția Pierre Poirier. 

10.) Planșa LXXII- Simone Contarini, 
Văcar cântând din fluier, Biblioteca Albert I.

https://biblioteca-digitala.ro
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11.) Planșa LXXIII - Simone Contarini, 
Adam și Eva, Calcografia din Roma.

12.) Planșa LXXIV - Salvator Rosa, 
Școala lui Platon, Biblioteca lui Albert I.

https://biblioteca-digitala.ro
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13.) Planșa LXXV - Salvator Rosa, 
Oedip copil, Colecția Pierre Poirier. 

14.) Planșa LXXVI - Salvator Rosa, 
Geniul lui Salvator Rosa, Biblioteca 
Albert I.

https://biblioteca-digitala.ro
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15.) Planșa LXXVII - Salvator Rosa, Lupta Tritonilor, Calcografia din Roma.

16.) Planșa LXXIX - Pietro Testa, 
Tetis și Ahile  copil, Biblioteca Pierre 
Poirier

https://biblioteca-digitala.ro
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17.) Planșa LXXIX - Pietro Testa, 
Fabula lui Adonis vânătorul, Biblioteca 
Albert I.

18.)Planșa LXXX- Carlo Maratta, Nașterea 
Fecioarei, Colecția Pierre Poirier.

https://biblioteca-digitala.ro
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19.) Planșa LXXXI - G.B.Castiglione, 
Adorația copilului divin, Calcografia din 
Roma 

20.) Planșa LXXXII - Valentin Lefèvre, 
Peisaj din Cadora, Colecția Pierre 
Poirier.

https://biblioteca-digitala.ro
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21.) Planșa LXXXIII - Stefano della 
Bella, Pont-Neuf, Biblioteca Albert I.

22.) Planșa LXXXIV- Stefano della 
Bella, Peisaj  roman, 
Colecția Pierre Poirier. 

https://biblioteca-digitala.ro
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23.) Planșa LXXXV- Stefano della Bella, 
Templul lui Antoniu, Biblioteca Albert I.

https://biblioteca-digitala.ro




